



信阳两会·向全市人民报告

在新常态下续写新华章

——来自上天梯管理区的报告

□本报记者 赵雪峰 见习记者 李海

从“无路可走”到“世界矿都”，上天梯非金属矿管理区凭借产业转型走上高效发展道路，也为当地百姓带来了更多获得感。上天梯管理区将非金属矿产品深加工和保温建材业定为主导产业，发展定位为世界上最大的非金属矿精深加工基地和保温建材生产基地、全省一流的产业集聚区和全国独具魅力的特色工业新区。

2014,上天梯步步为“赢”

2月28日,在全区工作会议上,上天梯管理区党委书记、主任张向阳用一组数据展现了全区2014年的发展成就:全年完成生产总值27.3亿元,同比增长13.8%;固定资产投资完成46亿元,同比增长21%;全年新增“四上”企业16家,规模以上工业企业实现主营业务收入80.3亿元,增加值21.7亿元,同比分别增长22.9%和15.2%;万元生产总值能耗下降9.86%;城镇居民可支配收入22138元,增长13%。2013年,上天梯产业集聚区考核结果发展指数排名全省第40位,位居全市第4位,绝对量排名位列全市第3位,各项指标均位居全市15个产业集聚区前列。

在这一串串喜人数字的背后,凝聚的是全体上天梯人的汗水与智慧。盘点2014年,管理区的全体干部职工、企业工人在项目建设、平台搭建、城镇建设、民生改善等诸多方面成绩斐然,值得点赞。

项目建设实现新突破

先看招商。该区放大资源优势,提高招商门槛,变招商为选商、引资为引智,新签约中信国安、新明珠等项目10余个,总投资近百亿元。其中,中信国安上天梯新材料科技园项目总投资50亿元,占地3000亩,着力打造世界前沿的新材料科技园区,是入驻该区第一个世界500强“国”字号企业,对提升产业水平、壮大产业规模具有示范引领带动作用,同时能够促进资源整合,加快集团化发展。

再看转型。该区坚持龙头企业向高端化发展、中小企业向终端化发展、产业向终端化高端化融合发展,对现有企业进行技术改造,大力推进保温板材项目。恒源、怡和等10家企业技术改造项目已全部竣工,并陆续投产,年生产能力达4千万平方米,产业集群效应日益凸显;塘洼公司与苏州非金属设计院合作的年产2万吨活性膨润土项目已正式投产,这是国内目前最先进的全自动生产线,也是该区第一条膨润土深加工生产线,改变了多年来贱卖膨润土原矿,仅有珍珠岩单个矿种产业的落后局面。

平台搭建迈向新阶段

在搭建科技研发平台上,该区先后与武汉理工大学、中国非金属研究所、浙江大学材料学院、中国建材咸阳陶瓷研究设计院等科研院所合作成立研发中心。怡和公司成功入选第七批河南省节能减排科技创新示范企业,成为2014年我市唯一入选省级节能减排科技创新示范企业;方浩公司荣获“河南省科技进步奖”和“河南省工业和信息化科技奖”。截至2014年年底,上天梯管理区完成河南省科技型中小企业备案25家,备案数量位居全市首位。

在搭建质量检测平台上,该区申请国家级非金属矿产品质量检验中心筹备工作进展顺利,国家质检总局最后一次专家评审已于去年12月12日顺利通过。目前,质检总局科技司司长办公会已研究通过该项目,待近期提交部长办公会通过后即可正式获准批筹,这是目前全市唯一一家国家级质检中心。

在搭建标准认证平台上,依托该区企业

编制的板材行业标准(国家标准)已批准实施,省级(地方)标准、技术规程和施工图集仅用一年半时间就由省住建厅颁布实施,并于去年12月20日开始在全省推广应用。

城镇建设呈现新面貌

上天梯管理区委托河南五方设计院对上天梯产业集聚区总体规划进行修编,新修订的《上天梯产业集聚区总体规划(2013-2030)》与信阳市总体规划实现了无缝对接、融合发展。县道X034成功升级为省道S224,已纳入省“十二五”交通规划,很快可以开工建设,改变了该区无干线公路的历史;天平路(黑马石大道)下穿京港澳高速公路与平桥区对接顺利;恒通公租房和珍珠小区公租房(共300套)及配套工程已全部竣工,完全具备入住条件。同时,该区与中国工商银行信阳分行签订全面合作框架协议,已为园区企业提供25亿元综合授信,并将在未来三年内累计投放各类融资80亿元。

民生改善谱写新篇章

民生所望,施政所向。该区结合我市“碧水工程”、“蓝天工程”和“乡村清洁工程”专项行动,及时出台《信阳市上天梯非金属矿管理区环境综合整治实施方案》,深入开展环境综合治理。建成具备100人同时授课培训能力的职业技能培训基地,并依托农民工培训中心和市六技校常年为企业开展岗前培训、技能培训、个性化培训,有效缓解了企业“用工难”问题。目前,全区新农保实现全覆盖,农村、城市低保应保尽保,投资近百万元新建土城幼儿园和扩建上天梯小学幼儿班,初步满足了辖区居民对学前教育的需求。

回顾2014年,上天梯管理区走过的是精彩的一年,也是收获的一年,更是“聚”变的一年;保温板材取得了“通行证”,实现了从工厂到市场、从产品到产业的飞跃;上天梯与中信国安实现强强联合,站在世界舞台上引领行业发展。

2015,打造“四个上天梯”

和风雨花更红,潮平海阔帆更劲。踏入2015年的大门,上天梯人信心满满,也拉开了在新常态下谋划新发展、续写新华章的大幕。

“今年全区工作的主要目标是在优化结构、提高质量、改善环境的基础上,生产总值增长9.5%左右,一般财政预算收入增长12%,固定资产投资增长20%,引进外资增长10%,居民人均收入增长10%,节能减排和环境质量完成市里下达的目标任务。”昨日,张向阳在接受本报记者采访时说,“当前和今后一个时期,我们将围绕富裕型上天梯、创新型上天梯、服务型上天梯和生态型上天梯等“四个上天梯”的建设目标持续奋进。”

着力项目攻坚 打造“富裕型上天梯”

上天梯管理区始终坚持把发展作为第一要务,按照“一个载体、四个体系”的工作布局,加快经济结构调整和发展方式转变,促进经济实力不断壮大,着力提升区内百姓的生活水平,确保2020年前率先实现“翻一番”的目标,为全面建成小康社会奠定坚实的物质基础。

该区把项目作为发展的支撑、转型的依托和经济结构调整的载体,抓好项目、抓新项目、抓大项目,加快推动转型跨越发展。2015年,继续实施重点项目攻坚计划,把征地拆迁工作作为项目攻坚的“战场”、干部历练的“主场”、领导干部的“竞技场”和干事创业的“检阅场”,拆迁任务分解到全区各部门,责任到人、分包到户,人人头上有指标、个个肩上有任务,制定详细的工作“时间

表”和“路线图”,促进项目尽快落地开工、企业尽早投产达产。工业方面,再筛选10家企业上保温板材项目,确保年前投产,尽快形成规模生产效应;塘洼活性膨润土项目要达产,山友、申创项目要投产,广东新明珠、中信国安项目要开工建设;交通方面,把省道S224项目作为重中之重,珍珠南路全线贯通,黑马石大道、土城大道、天勤路、天安路和行政路二期项目在年底前完成路基工程,物流中心和公交车定点停靠站项目在今年内建成并投入使用;配套方面,启动自来水厂和教育园区项目。

着力创新驱动 打造“创新型上天梯”

上天梯管理区以提高自主创新能力为主线,以企业研发、科技孵化、创新服务三大功能为支撑,围绕产业链,构建创新链,搭建研发平台,加强院校合作,积极构建以企业为主体、市场为导向、产学研用相结合的技术创新体系,以“智慧”推动企业占领“智高点”,以“智高点”抢占产业发展制高点。

目前,该区已与信阳师范学院签订战略合作协议,共建“河南省绿色建材协同创新中心”。恒源公司组建的河南省珍珠岩低温保温材料工程技术研究中心已经省科技厅正式批准通过;方浩公司申报国家级研发中心已上报科技部;珍珠岩关键技术得到突破,保温板胶结剂已通过成果鉴定,待国家质检中心批筹后,该项目将以高标准规划、高质量建设、高速度推进,确保在规定时间内建成并通过验收。

着力强化服务 打造“服务型上天梯”

今年,上天梯将一如既往地牢固树立“一优带百通”的理念,坚持“企业至上、服务至上、效率至上”的方针,持续优化发展环境,提升服务质量,全力打造招商引资“洼地”、优质服务“高地”和投资兴业“福地”,营造重商、亲商、安商、富商、护商的浓厚氛围,让客商放心投资、安心创业、舒心发展。

2015年,该区所有具有审批职能的区直单位将全部进驻行政服务中心,现场受理、现场办理,实行一楼式办公、“一站式”服务,一窗式收费,建立集中审批工作机制,让企业和群众好办事。同时,积极推进珠江村镇银行在该区设立二级分行,加快组建上天梯担保中心,深化政银企合作,鼓励金融机构增加信贷投放,加快企业上市融资步伐。

着力环境治理 打造“生态型上天梯”

努力建设天蓝地绿、山清水秀的美好家园,为辖区群众提供宜居宜业的生产生活环境是上天梯人在建设发展过程中始终秉承的理念。在此基础之上,该区将尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念与全面落实节约资源和保护环境基本国策、持续加大环境治理力度相结合,持续推进生态文明建设融入经济、政治、文化、社会建设各方面和全过程。

新的一年,该区将把生态环境放在更加突出位置,像保护眼睛一样保护生态环境,像对待生命一样对待生态环境。牢固树立“既要绿水青山,又要金山银山”的理念,新引进企业环评必须达标,对现有企业一方面要做好技术服务,帮助企业转型升级,另一方面要依法加大污染治理力度,严厉打击环境违法行为,着力让上天梯的山更绿、水更清、空气更新鲜。同时,结合宜居乡村建设,对两个农业村要进行总体规划,着力改善居住环境,提升居住质量和品位。

上天梯在一次次创新中蜕变,在一次次奋进中前行。它的每一次腾跃,都是新锐先导、超前站位的理智抉择;它的每一个高度,都是锐意进取、积极作为的责任担当。2015年,我们有理由相信,一个更具实力、更具活力、更具竞争力的上天梯管理区将会展现在世人面前!



中信国安上天梯新材料科技园项目签约仪式



国家非金属矿产品质量监督检验中心现场审查论证会在上天梯管理区举行



日本宇部兴产株式会社来我区实地考察



上天梯管理区联合市住建局召开市珍珠岩保温应用推介会

(本版图片由上天梯管理区提供)

热烈祝贺信阳两会召开

